



警惕权力滥用伤害群众合法权益

□ 宋鹏伟

6月14日，媒体报道河南省洛阳市偃师区、南阳市唐河县，户籍在信访“无访”村（社区）的考生，中招考试可降分录取一事引发广泛关注。记者注意到，除前述两地外，南阳市淅川县也曾推行相关政策，并已有“68名2018年度中招考生享受到了加5分奖励”。（《南方都市报》6月15日）

降分录取，也可以理解为考试加分，本质上会对考试的公平性造成伤害。正因如此，各地均严格控制政策性加分范围，并呈日益缩减趋势。如今，部分地区反其道而行之的“政策创新”，无疑让人们看到了权力必须要“关在笼子里”的必要性。

部分人“降3分录取”，就意味着有些人可能因此而无法被录取，而原因不在考卷上，竟是因为户籍所在社区曾有人上访过。被加分的莫名其妙，受影响的更是比窦娥还冤，很难想象如此奇葩的政策是怎样盖着大红公章出台的。户籍决定、搞“连坐”，完全与现代文明背道而驰，更会

直接催生一个结果，即让社区居民将愤怒的矛头对准上访户，让其备受压力，甚至在邻里面前抬不起头来，从而杜绝再次上访的念头。

“无访”从来不是一种荣誉。无需上访当然最好，倘若有情况需要向有关部门反映却憋在心里、默默承受，也是不正常的。相反，上访是民众表达诉求的一种方式，通过书信、电话、走访等方式向各级政府部门反映情况、提出建议，不仅便于自身问题的解决，也有利于化解矛盾隐患和相关部门掌握线索、了解实情。近日，唐山开展的“雷霆风暴”专项行动，全天候接收群众来电来信、接待来访，就是一次个案引发的大接访行动，受到群众欢迎。如果信访渠道畅通，有关部门有错必纠、有疑必查，又怎么会形成危害一方的黑恶势力？

有《中华人民共和国信访条例》，有国家信访局，怎么能明目张胆地视上访为问

题呢？正如《信访条例》第一条所言，是为了保持各级人民政府同人民群众的密切联系，保护信访人的合法权益，维护信访秩序制定的条例。第三条更明确指出，各级人民政府、县级以上人民政府工作部门应当畅通信访渠道，任何组织和个人不得打击报复信访人。不得不说，新闻中的做法，几乎是一种另类的“截访”，出于个人利益、部门利益不惜动用政策工具形成奖惩效应，让想要表达诉求的人望而生畏。中考降分、景区半价、优先录用、免费公交等政策，无不显示出这种目的而权力滥用的体现。

与之类似的，还有“讨存款疑遭赋红线”事件，不直面矛盾解决问题，而是通过动用本无权动用的政策工具而对部分人群精准打击，不仅伤害了群众的合法权益，更使得自身公信力受损，必须引起警惕和反思，并以雷霆行动倒查追责，避免再次出现这样的丑闻闹剧。



王成喜/漫画

话中

近日，“发原图或暴露隐私”话题冲上微博热搜。一时间，保护个人信息再次得到广泛关注。报道中，记者将随手拍摄的一张原图照片发送给专家，专家很快便读取出照片中所包含的大量信息。这些信息不仅包括拍摄时间、拍摄设备以及拍摄所在的具体位置，而且如果将经纬度信息输入地图软件，还能立即准确找到照片拍摄的建筑物。（《科技日报》6月15日）

文明
微
评

请穿上“文明衫”

□ 李晓琳

夜幕降临，晚风习习，邀三五好友，啤酒小烧烤，好不自在惬意。然而，闹市车水马龙，“膀爷”随时出没，构成一幅极不和谐的画面。

“光膀子”，如果在家里，属于私人空间，无可厚非；如果在大庭广众之下，未免有失风化。“光膀子”的人自己舒服快了，可旁观者的感受如何？

据悉，全国多地已经出台相关法规向“赤膊光膀”等不文明行为“亮剑”，对拒不整改者处以不同程度的经济处罚。此举目的，一方面突出法规的导向性，另一方面，希望通过法规条例整治不文明行为。

文明社会，一言一行，要懂得尊重他人，遵守公德。看似一个小小举动，折射的却是一座城市的文明程度和人文素养，即便夏日炎炎，“膀爷”们也请您收起所谓的“潇洒自如”。

话外音
宋鹏伟

新闻：6月14日，市政府新闻办举行太原市创新提升营商环境加快推进市场主体倍增工程行动第二场新闻发布会。为积极发挥市场监管政策“工具箱”职能作用，努力打好服务市场主体倍增“组合拳”，自今年以来，太原市市场监督管理局结合我市实际，制定出台了22条工作措施。（《太原晚报》6月15日）

旁白：通过帮扶、引导和奖励，为企业的发展加油鼓劲。

新闻：记者从上海外国语大学获悉，因尹某某行为情节严重，影响恶劣，校方已于6月14日按程序给予尹某某开除学籍处分。同时，根据党规党纪，取消其预备党员资格。12日，尹某某在学校图书馆向一女生咖啡杯中投放异物。该女生喝了一口后，察觉咖啡异样，将剩余咖啡倒掉，并向学校保卫部门报告。（新华社6月15日）

旁白：绝不能因“毒性不足”而姑息。

新闻：近日，安徽合肥肥西县妇联发布的招聘公告只限男性，引发网络热议。该招聘公告截图显示，6月8日，肥西县妇女联合会委托合肥元太人力资源管理有限公司，发布《肥西县妇女联合会招聘工作人员公告》。公告显示，肥西县妇女联合会因工作需要，经研究决定、领导批准，将面向肥西县公开招聘两名工作人员，并在此用括号标注“男性”。（红星新闻6月14日）

旁白：对于必要性，恐怕很难解释。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

提高老年防范诈骗 “免疫力”

用心守护长辈 “钱袋子”

